

近日,南京市教育部门公布了2013年中招的基本数据。今年有近4.8万考生报名参加初三中考,而高中阶段学校的招生计划超过4.8万人。这似乎意味着,考生选择起来更从容了,但家长们却乐不起来,充满了忧虑,因为理想中的好学校,招生计划并没有增加,竞争依然激烈。而且,今年择校比例降至15%,取消借读生,这些都意味着优质学校的实际招生规模有所收紧。不过,同时有6所优质学校开始招收指标生,又给在家门口的普通初中上学的优秀学生,增加了进名校的机会。机会会有增有减,最终能不能跨进理想学校,恰到好处选择很重要。

现代快报记者 黄艳

今年择校比例降至15%,指标生招生计划增加

4.8万考生都能升学 怎样选到最理想学校?

焦点1 取消借读生冲名校风险大怎么办?

今年,南京中招取消了借读生,各校都不得再招收借读生。这一政策,是让学生能够在自己实力达到的学校上学。以前,一些名校进行集团办学,会要求学生第一志愿填报本部A学校,二志愿报分校B校,一志愿的本部名校没录上,被二志愿分校B校录取,可以再到A校借读。但今年

就不存在这样的捆绑填报上学的做法了。在平时考试估分中,勉强踩线的考生家长就忧虑,是冲,还是不冲?冲的话发挥好可能就上了,发挥不好,只能落到同批次一志愿没招满的学校,甚至到征求志愿;但如果不冲,又可能留下遗憾。

对家长这方面的忧虑,教育

界人士表示,建议考生不要冲,要选择与自己平时能力相当的学校。这样进校后,才有自信,更容易跟上整体学习的节奏。“借读生的分数,一般都与统招分数线相差不少,所以考生失去这个机会,也不必觉得可惜。通常上一所和自己匹配度高的学校,更容易脱颖而出,持续进步。”

焦点2 择校生降至15% 预计少招近千人

2013年,南京对高中择校生进行严控,择校比例从学校招生计划的20%,降至15%。算下来,今年将减少近1000个择校的计划。从往年的情况来看,南京高中阶段择校,多集中在第一批次的四星级学校,而且是其中部分较好的学校。这些学校,以前20%的扩招择校比例,都不能满足考生需求,虽然南京市规定在学校统招线下15%之内可以扩

招,但热点学校的20%扩招,往年有些在统招线下5分就招满了。而今年,减少的计划,让众多家长担心,择校生的分数是不是会要求更高?

有专家透露,如果严格按照分数从高到低排列,来招收择校生,在择校生计划减少的情况下,预计分数线可能会有所提高。“这样确实就有风险,所以考生只能把择校作为备选,

而不是一条万无一失的后路。”有关人士建议,如果一定要冲名校,一个是密切注意择校生的登记方式,分数出来后赶紧去相关学校备案。还有就是要把二志愿填好,选择教学质量不错,但往年持续招收过二志愿、甚至征求志愿的学校,这样能减少一志愿录取和扩招都不成的情况下,二志愿落榜的风险。

焦点3 新增指标生约1200人要善用机遇

南京今年新增6所指标生学校,都是区属高中。新增的南京市第九中学、南航附属高级中学、南京市宁海中学、南京市第十二中学、南京市燕子矶中学、南京雨花台中学均为四星级高中。这些学校指标生计划是总招生计划的一半,其中一半指标生计划是面向本区,另一半是面向原江南八区内的其它七区。原江南八区即原鼓楼区、白下区、玄武区、秦淮区、下关区、建邺区、雨花台区、栖霞区。今年,南师附中、金陵中学、一中和中华中学四所市直属学校的指标生招生

范围不变,而13中和29中指标生的招生方式,和新增6所区属学校一样。初步测算,今年估计增加1200名指标生计划。

所谓指标生,是指将热点高中招生计划的50%(指城区)直接分配到城区的各个初中学校,各初中符合条件的每个应届毕业生,都可以在中考志愿表“提前批次”一栏里,填报一所热点高中的指标生志愿。录取时,招生部门根据考生自己所在的初中校内的中考成绩和指标生填报情况,按成绩从高到低录取,被录取的考生进入热点高

中就读。报考指标生,最低控制线只要达到南京市中考成绩的前30%就可以,而且不用交择校费。而且在提前批次填报,不影响第一批次的录取,等于多了一次机会。填报时,建议考生可以分析一下分配到自己初中校的指标生计划的数量,和老师沟通,自己在学校的排位情况。成绩很靠前,可以冲刺顶尖的名校。如果存在一定风险,可以考虑本区内的指标生高中,因为相对来说名额多,机会也大。

焦点4 选择新增3+4班 直接上本科

今年,南京中招新增了“中职与普通本科‘3+4’分段培养专业班”,“3+4”专业班在第一批填报志愿。据悉,今年可能有4所职业学校首先试点“3+4”,都是口碑好的职校界的名校,对接的高校为晓庄学院和金陵科技学院。对接的两所高校,是南京市属的公办本科,在高考升学中,是在本

科批次录取,分数线都很高。但如果被“3+4”录取的初中毕业生,就等于提前预订了两所本科院校的“学位”,无需参加高考。

目前,计划正在审核中,等待江苏省教育厅确认。被录取的学生,前3年在职业学校学习,之后通过“转段考试”,升入市属本科院校相关专业。整个7年的培养计划,由

中职与本科院校共同制定,前3年已经渗透本科的学习内容。

有关人士分析,升学“绿色通道”预计吸引力很大,因为考生报考第一批普通高中,都希望未来能上本科,而现在提前就能获得资格。有关人士表示,这是踩在第一批控制线上的学生不错的选择。



志愿填报小贴士

四个批次填志愿

今年,因为“3+4”专业班的加入,南京中招志愿填报批次有微调。

考生在文化考试结束后、评卷开始前,在家长或监护人的指导下,在规定时间内通过网络填报升学志愿。志愿填报个数(共7个)如下:

提前批次(2个):招收指标生的普通高中学1个,招收科技、体育、艺术特长生的学校或师范学校1个;

第一批次(2个):四星级及经批准在第一批次招生的普通高中学、中职与普通本科“3+4”分段培养专业班;

第二批次(2个):三星级及以下普通高中学、中等职业

教育“3+3”分段培养专业班、综合高中班、五年制高职专业班、国家级技工学校技师班和高级技工班;

第三批次(1个):中等专业学校中职专业班、技工学校高级技工班和中级技工班。

考生填报的升学志愿,须经本人和法定监护人在规定时间内到就读学校或区招生办签字确认。在填报志愿书面确认后,任何人不得更改。

任何学校和个人不得干涉考生自主填报志愿,不得强迫考生报考指定学校。

若考生在学校确认志愿时受阻,可于志愿确认结束后一日内,直接到区招生办申请确认。

投档录取办法

高中阶段学校录取顺序为提前批次、第一批次、第二批次、第三批次和补录。

在提前批次录取中,先投放指标生志愿档案。根据招生计划、考生志愿和中考成绩,分别划定各批次各类学校投档控制线。

在各投档控制线上,按招生计划和考生志愿顺序向招生学校投档,投档比例为1:1。

第一志愿档案不足时,依次投放后续志愿档案。如尾数同分,超出1:1投档比例,将尾数同档案全部向招生学校投出,由招生学校按规定录取。

中招日程排定

- 5月13日至17日,综合素质评价和理化实验操作考查。
- 5月20日,公布录取工作意见和高中阶段学校招生计划。
- 5月20日至21日,高中阶段学校招生补报名。
- 6月10日至16日,公示申请照顾加分的考生名单。
- 6月16日至19日,文化考试。
- 6月20日,高中阶段学校招生咨询大会。
- 6月20日至21日,考生网上填报升学志愿。
- 6月22日,考生和监护人确认志愿信息。
- 6月23日至28日,网上评卷。
- 7月1日,公布升学考试成绩。
- 7月4日至18日,高中阶段学校录取。
- 8月1日至2日,普通高中和高等职业学校补录。
- 9月9日至13日,中等职业学校补录。